

## 药物与方剂

# 复元活血汤加味治疗脊柱压缩性骨折

中国中医研究院骨伤科研究所 (100700) 彭其林

笔者采用复元活血汤加味治疗脊柱压缩性骨折 30 例,现报告如下。

### 临床资料

本组 30 例中,男 14 例,女 16 例;年龄 28 岁~40 岁 10 例,41 岁~50 岁 14 例,51 岁~60 岁 6 例;T<sub>11-12</sub> 18 例,L<sub>1-2</sub> 12 例;病程最长 10 天,最短 2 天;30 例中无一例截瘫,诊断标准:(1)有明显的外伤史。(2)胸腰段背部肌肉痉挛,有剧烈疼痛,活动困难,甚至不能翻身,站立。(3)局部均有明显压痛、叩击痛。(4)X 线摄片检查显示:椎体变扁,楔形样变,或椎体前缘有撕脱游离骨块。

### 治疗方法

药物组成:柴胡 10g 归尾 10g 桃仁 10g 红花 10g 炮山甲 10g 天花粉 10g 酒大黄(后下)3~6g 生甘草 6g。

上药均须根据患者年龄、体质、全身状况及兼证的不同,以本方为基础,辨证加减。如局部肿胀,剧烈疼痛,饮食尚可,脉弦细数,苔薄白者,加生地、元胡、制乳没、三七粉;局部持续性疼痛,两胁肋胀满、大便不通、甚者秘结,脉弦数、洪大,苔黄腻者,加芒硝、厚朴、元胡、枳壳、香附;下腹胀满、小便不利、脉沉弦细、苔黄者,加茯苓、泽泻、猪苓;年迈体弱,气虚血亏者,加炙黄芪、熟地、炒白术、西洋参、丹参等。

### 治疗效果

症状完全消失,恢复正常活动为治愈,12 例;症状明显改善,活动基本正常为显效,14 例;症状减轻为好转,4 例。治愈及显效率为 86.7%。30 例均复查 X 线片,治疗效果与椎体楔形样变的修复与否无关。

### 典型病例

张××,女,54 岁,干部。1981 年 6 月 10 日上午 8 时许,双手端一盆水,行走在刚拖擦

完的水磨石地板上不慎摔倒,即感背部疼痛,难以忍受,不能站立,由他人抬送附近医院就诊,摄 X 线片诊断 T<sub>11-12</sub> 压缩性骨折,给以对症处理后嘱回家休息。次日,因局部疼痛更甚,腹满胀痛等复诊,因治疗效果欠佳,且二便不利,故于 1981 年 6 月 12 日由他人介绍来我所求医。查体:患者呈痛苦面容,胁肋腹胀满,叩诊呈鼓音,局部压痛、叩击痛并串痛两胁,脉弦数洪大,苔黄腻,舌边紫斑,证属脊柱骨折后,瘀血内积,腑气不通。治则宜活血化瘀,理气止痛,通腑导滞。方药:柴胡 10g 归尾 10g 桃仁泥 10g 红花 10g 炮山甲 10g 枳壳 10g 天花粉 10g 制乳没各 10g 元胡 10g 生地 10g 甘草 10g 酒大黄(后下)6g 三七粉(冲服)3g。复诊二便得行,胁肋腹胀满渐平,局部疼痛缓解。依据其病情变化,继服用中药 20 余剂。同时嘱绝对卧硬板床,枕垫衬之,加强功能锻练,诸症逐渐消失,病症痊愈。

### 讨 论

1. 脊柱胸腰段压缩性骨折,依据病理分型则有伸直型、屈曲型之分。有单节段、多节段,稳定与不稳定之别。对于属不稳定性者,合并附件骨折,或伴有脊髓损伤者则应进一步诊治,需行手术探查减压等。

2. 脊柱压缩性骨折不论其属何类型,都可同样地出现内出血,而导致后腹膜的血肿。刺激压迫交感神经,使肠蠕动减慢、减弱,甚至肠麻痹。继而出现两胁肋腹胀满,大便秘结不通,因其腹胀满至腹腔压力加大,而使不思饮食,小便不利。

2.《医宗金鉴》谓“凡跌打损伤坠堕之证,恶血留内,则不分何经,皆以肝为主,益肝主血也,故败凝滞,从其所属,必归于肝”。故在治疗跌打损伤,腹胀痛,瘀血停积,舌边紫斑,脉弦

## 肩痛散通电加热外敷治疗肩周炎 137 例

湖北中医学院附属医院 (430061) 熊昌源 梁克玉 白书臣 叶 劲 付国联

我们从 1989 年 2 月起, 将肩痛散通电加热、局部外敷治疗肩周炎 137 例, 现报告于下。

### 一般资料

本组观察 137 例, 其中男 77 例, 女 60 例; 年龄最小 32 岁, 最大 78 岁, 平均 54 岁; 左 74 例, 右 63 例。

### 治疗方法

1. 肩痛散 由草乌、细辛、姜黄、藁本等 12 味药组成。将饮片烘干、粉碎, 以 60 目筛过筛而成。

2. 可调式通电加热中药外敷器由插头控温、导线和发热板三部分构成, 使用时接通电源, 发热板放在外敷中药的表面。根据治疗需要可调节温度。发热板采用 PTC 陶瓷, 以 1mm 厚云母片绝缘, 以环氧树脂固封。功率为 2W~4W, 温度可调范围 30°~65°C, 体积为 100cm<sup>3</sup>, 重量 80g。

3. 具体方法 取肩痛散 30g, 以醋调成泥状, 平铺于纱布药袋中, 将其置于肩部痛处, 再将可调式通电加热中药外敷器发热板以肩周带装后外置于药袋中, 然后通电加热。每天热敷一次, 每次 40 分钟。若有几个痛处, 可移动药袋, 并相对延长治疗时间。在治疗过程中, 患者可根据自己感觉, 随时自行调节温度, 以保持温热舒适状态。若遇寒冷环境, 可先将盛有肩痛散的布袋加热后再移置于肩部。

### 治疗结果

1. 疗效评定标准 根据《中西医结合治疗软组织损伤》<sup>[1]</sup>近期疗效评定参考标准和森冈健等<sup>[2]</sup>的评定标准具体规定。优: 各项指数

之症时宜用疏肝化瘀之法, 复元活血汤主之。方中归尾、红花、桃仁、炮山甲、酒大黄, 活血破瘀为主药。柴胡引经, 以疏肝行气, 天花粉清热

下降为“0”; 良: 各项指数均降至小于或等于“1”; 可: 一半或一半以上的指数下降, 但未达到优、良标准; 差: 各项指数不减, 或只有一半以内的指数下降。结果: 137 例中优 82 例、良 42 例、可 9 例、差 4 例, 优良率 90.5%。

### 典型病例

患者, 男, 43 岁, 干部。左肩疼痛 1 月余。疼痛日轻夜重, 入夜难眠。肱骨结节间沟、喙突、肩峰下压痛明显。肩关节前屈上举 60°, 外展上举 60°, 患侧手摸对侧肩达骶后。肩关节造影显示肱二头肌腱鞘破裂, 造影剂流出。用本法治疗 12 天而愈, 追踪 6 个月无恙。

### 小 结

肩痛散通电加热, 局部外敷治疗肩周炎 137 例, 优良率 90.5%。治疗一般 3 天开始见效, 5 天效果显著, 7 天以后疗效开始逐步减少, 14 天以后明显减少; 其中疼痛缓解比功能障碍改善快。病程短、病情轻, 其疗效比病程长、病情重好。本组病例按病因分为风寒湿、劳损、外伤和其他四种类型, 后两类病例数少, 其疗效不足以说明具有普遍意义。

可调式通电加热中药外敷器体积小、重量轻、温度可调节。结合药袋使用方便, 克服了传统锅炒加热、局部外敷繁琐费时、温度无法控制的缺点。

### 参考文献

- 冯天有. 中西医结合治疗软组织损伤, 第 1 版, 北京: 人民卫生出版社, 1977: 151.
- 森冈健, 等. 五十肩保守疗法. 整形外科, 1984; 6: 66

消肿, 甘草缓急和中止痛, 加黄酒同煎取其善行药性, 加强活血通络之力量, 小量可兴奋神经, 增进血液循环, 促进药力发挥。